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		Malgré l'augmentation des prix de l'alimentation et la baisse du pouvoir d'achat, la promotion des produits biologiques par la grande distribution ne cesse de croître. Cependant, cette tendance progressive n'est pas inédite. Le sommet de Rio, la charte environnementale ou plus récemment le grenelle de l'environnement sont la preuve d'une prise de conscience environnementale grandissante. Les effets de la pollution des éléments (eau, terre, air) engendrés par les activités humaines sont aujourd'hui visibles de tous. L'agrobiologie apparaît alors comme une solution pour éviter l'aggravation de la situation. Cependant ce système de production possède de nombreuses contraintes. 
		Les maladies en font partie et la Flavescence dorée est l'une des plus ravageuses s'ajoutant aux difficultés que connaissent les viticulteurs aujourd'hui. Maladie de quarantaine au niveau national, la Flavescence dorée touche particulièrement la région Languedoc Roussillon depuis qu'elle est apparue en France en 1955. Cette maladie transmise par un insecte : la cicadelle de la Flavescence dorée, a un impact sur l'économie, le social et sur l'environnement des zones rurales de l’Aude. Ce département où la viticulture représente la majorité des surfaces, répartie sur 7 zones AOC et connue pour ses produits de qualité à l’échelle nationale. Plus qu’une simple production, la viticulture est encrée au sein même de l’Aude dans son terroir et ses coutumes.
		C'est dans un contexte particulièrement difficile que s'inscrit depuis plusieurs années le suivi, qui a pour objectifs la surveillance de plusieurs domaines viticoles. Le stage proposé s'étend sur une durée de 5 mois, d'avril à août, ce qui implique que ce rapport n'arrive qu'au milieu du travail à effectuer, il aura un but de bilan et permettra de se projeter dans les prochains mois qu'il reste.
		Soutenir l'agriculture biologique, voilà le principal objectif que se sont fixé les associations du type Biocivam. Elles interviennent pour aider les producteurs biologiques dans leurs démarches de qualité. Cette structure a été choisie pour ce stage de fin d’année pour sa proximité avec le monde agricole, dans une filière spécifique et en développement (la production biologique), concernée par un sujet sensible. Afin d’acquérir une expérience valorisable dans le monde du travail.
	Ce stage a pour mission première la réalisation d'un suivi de la cicadelle de la Flavescence dorée, afin d'établir une base de données permettant une étude des populations. Il procure aussi une aide aux viticulteurs dans le positionnement de leurs traitements. Essayer d'étudier la vulnérabilité d'un vignoble à travers la lutte contre un ravageur sera une des perspectives de cette année. Le travail consistera à la rédaction d’un protocole de suivi de cicadelles et à l’application de ce dernier dans le but de le valider. 
	Quel  rôle joue le Biocivam au sein d'une lutte d'envergure nationale? Comment un suivi peut il participer à la lutte ? Et quelles sont les possibilités d'amélioration de la situation ? Ce sont  les principales interrogations auxquelles tentera de répondre ce rapport. 
		Afin de répondre au mieux à la demande, une première partie aura le rôle de dresser  le cadre général dans lequel s'est déroulée la mission : la structure, la région, l'agrobiologie. Une seconde partie traitera de la maladie de la Flavescence dorée et des moyens de luttes dont disposent les viticulteurs biologiques. La partie qui suivra est composée du travail effectué durant ces quelques mois, le protocole de suivi larvaire ainsi que l'analyse des résultats y sont présentés. Enfin, une dernière partie portera sur le travail qu’il reste à réaliser et une discussion permettra de mettre à jour les ressentis émis pendant ce stage. 
	 1 LE CONTEXTE D’ETUDE
	La mission qui m’a été confier au sein du Biocivam s’intègre au sein d’un territoire et d’une filière, qu’il est important de bien assimiler. L’agriculture biologique est un système de production qui possède ses propres exigences, et l’Aude un département avec des caractéristiques particulières. Il est essentiel de pouvoir concilier ces conditions pour espérer œuvrer dans ce contexte.
		Le département de l'Aude fait partie de la région Languedoc-Roussillon. Il tire son nom du fleuve côtier qui le traverse du Sud au Nord pour se jeter dans la Méditerranée près de Fleury. Situé dans le sud de la France, sur les bords de la méditerranée, l'Aude s'étend sur 6 139 Km². Avec une population de 339 500 habitants (INSEE 2006) répartis sur 438 communes et sur 35 cantons, elle représente 14,1% de la population du Languedoc-Roussillon et possède une densité de 55 habitants au Km². L'Aude (voir Figure 1) a pour préfecture la ville de Carcassonne et pour sous préfectures les villes de Limoux et de Narbonne. Le département est limitrophe avec les départements des Pyrénées-Orientales, de l'Ariège, de la Haute-Garonne, du Tarn et de l'Hérault. 
		L'Aude est un département marqué par le temps et possède un fort patrimoine historique. Dès la préhistoire, avec la découverte de traces humaines notamment de l'homme de Tautavel, suivi par les romains qui laissèrent une empreinte presque indélébile. Ensuite la religion a donné lieu à de nombreux affrontements, le catharisme au XIIIe siècle et la crise protestante au XVIe siècle. Un territoire avec un lourd passé, qui est aujourd'hui un atout pour développer le tourisme, notamment avec les nombreux châteaux cathares dont le plus célèbre est la cité fortifiée de Carcassonne, inscrite au patrimoine mondial. Le département de l'Aude ne fut créé qu'à la Révolution, le 4 mars 1790.  
		L'Aude est situé entre deux massifs montagneux (voir Figure 2), les Pyrénées au Sud avec le massif du Madrés (granitique) et la Montagne Noire au nord, ancienne roche (schiste, marbre) constituant la fin du Massif Central. Au centre, la vallée est plutôt sédimentaire et les plaines forment alors un passage naturel entre les plaines toulousaines et la côte méditerranéenne. 
		La position géographique du département lui donne un climat à dominante méditerranéenne, avec des étés chauds et secs et des automnes doux mais orageux. Cependant le climat n'est pas si homogène, il est plutôt de type montagnard au sein de la Montagne Noire et du pays de Sault. A l'ouest, il est influencé par les entrées maritimes d’Aquitaine. La pluviométrie y est habituellement assez faible. Le relief favorise l'entrée du vent dans les terres, principalement exposées à la Tramontane (vent sec, violent et froid en hiver) ainsi qu’au Marin (vent chaud et humide provenant de la mer au sud-est). C’est environ 300 à 350 jours de vents par an qui font de l’Aude l’un des départements les plus venteux de France. 	
		L'Aude est composée d'une dizaine de régions naturelles : le Lauragais, la Montagne Noire, le Cabardès, le Carcassonnais, le Razès, le Quercob, le Pays de Sault, le Minervois, les Corbières et le Narbonnais. (voir Figure 3). Toutes ces régions donnent lieu à une grande diversité de paysages allant des lagunes du littoral jusqu'aux ripisylves du Razès en passant par la garrigue, les forêts ou encore les bocages du Lauragais.
		Le secteur agricole tenait dans le passé une place importante dans les activités du département, son importance diminue actuellement. La Montagne Noire est occupée par l'élevage, le Lauragais par les céréales. L'Aude est néanmoins fortement dominée par la viticulture. Depuis l'implantation des premières vignes au IIe siècle par les colonies romaines, la viticulture audoise a su se développer et surmonter les crises (1901, 1970) pour arriver aujourd'hui à un terroir varié avec des vins de qualité. De nos jours, la viticulture audoise connaît d’importantes difficultés dues à la crise mondiale, à la surproduction et à la concurrence de nouveaux pays producteurs. Les filières courtes se développent, poussées par les aides et offrant un débouché intéressant par la vente directe. D'autres filières sont en cours d’exploration pour essayer de sortir de la crise comme la marque promotionnelle du « vin de pays Cathare ».  Il existe sept vignobles principaux dans l'Aude : le Cabardès, les Corbières, les Côtes de la Malepère, les Coteaux-du-Languedoc, le Fitou et le Minervois. Certains vins connus portent le nom de leur vignoble : blanquette de Limoux, crémant du Limouxin, vin de Fitou...
		La pêche est également assez bien représentée dans le département par la présence des ports de Port-la-nouvelle et de Gruissan. Le secteur industriel se situe plus dans la haute vallée de l'Aude avec l'usine de briques Lafarge, cependant ce secteur est en déclin. Aujourd'hui c'est la production électrique qui se développe plus particulièrement avec notamment la multiplication des sites éoliens. L'Aude est le premier département français dans ce domaine.
		L'agriculture biologique ne représente en France que 2% de la SAU (surface agricole utile) nationale avec 552 824 ha, hissant la France au douzième rang mondial. (Chiffre 2005 Agence bio)
		Le Languedoc-Roussillon est la deuxième région française en termes de production en agriculture biologique avec 4,7% de sa SAU en bio, la première région pour son vignoble bio et pour ses volumes exportés et la quatrième pour son nombre d'agriculteurs produisant en bio. Le département de l'Aude participe fortement à ces chiffres encourageants.
		A lui seul, le département de l’Aude comportait 226 exploitations engagées en agriculture biologique en 2006, ce qui représentait 15 242 ha, soit 6,4% de la SAU départementale (voir Figure 4). L'agriculture biologique a connu une augmentation fulgurante de 1996 à 2002, cependant depuis quelques années le nombre d'exploitations engagées s'est stabilisé aux alentours de 225 exploitations. Le Biocivam 11 a pour objectif d’amener les surfaces en bio à 10 % de la SAU départementale.
	La production biologique de l'Aude (voir Figure 5) est diversifiée. Elle est présente dans les domaines des céréales, du maraîchage, des fruits, de la vigne, du fourrage ou encore des plantes aromatiques et médicinales (PPAM). Elle est cependant largement dominée par la production fourragère avec plus de 63% de la production biologique totale, suivie des céréales et de la vigne (6,7%). Dans l'ensemble, la demande en produits biologiques dans les filières végétales est très forte pour une production très insuffisante. Il faut savoir que l'essentiel des ventes se font aujourd'hui en vente directe (marchés, vente à la ferme, foires…). (Chiffre 2006, Agence Bio)
		Plus d'un millier d'hectares de vignes étaient en bio ou en conversion en 2006. Chaque année, cette surface augmente (de 2005 à 2006, une augmentation de 2% s’est produite). Aujourd'hui orienté vers l'exportation, le vin bio trouve un débouché vers des pays tels que le Japon ou la Chine. Sur le marché français, ces vins sont essentiellement commercialisés en vente directe ou en magasins spécialisés.
	Elle peut être définie comme un mode de production agricole qui a pour objectif de se rapprocher au maximum des conditions naturelles de vie, sans produits chimiques de synthèse, dans un esprit d’équilibre entre la production agricole et les écosystèmes naturels.
	L'agriculture biologique a pour principe de :
	Favoriser la fertilité et l'activité biologique des sols : Rotation des cultures, apport de matières organiques, utilisation d'engrais verts.
	Favoriser les auxiliaires, respecter les équilibres naturels : lutte biologique, diversité végétale, haies, bandes enherbées.
	Prévenir les maladies, parasites et mauvaises herbes : choix de variétés et d'espèces appropriées, rotations adaptées, éviter les excès de fertilisation, désherbage manuel, mécanique et thermique.
	Elever dans le respect du bien-être animal : maintenir le lien au sol, liberté de mouvement, autoproduction d'au moins 40% de l'alimentation des animaux, favoriser la prévention. 
	Préserver la biodiversité
	Maintenir une activité agricole en zone défavorisée
	Etablir une filière de qualité contrôlée
	L’agriculture biologique a des objectifs variés touchant à la fois les domaines sociaux, environnementaux mais aussi économiques (voir figure 6).
		Le « Bio » est apparu afin de regagner la confiance du consommateur déçu par les abus de la surproduction et les crises liées à l’industrialisation de l’agro-alimentaire (maladies,...). Ce n'est qu’à partir des années 50 que l'agriculture biologique connait une réelle impulsion et se développe. En 1962 est créée l'AFAB (Association française pour l'Agriculture Biologique), reconnue officiellement par l’Europe en 1991. Elle se fait connaître par ses cahiers des charges très stricts.
		L'agriculture biologique cherche à produire des aliments de qualité exemptés de toute pollution chimique qui pourrait nuire à la santé. Dans la volonté d'atteindre ce but, l'agriculture biologique protège en même temps son environnement. Elle ne se définit pas comme un retour en arrière, mais s'intègre plutôt dans l'agronomie moderne. En effet des recherches sont menées afin de trouver des moyens naturels, des solutions aux problèmes de production ou aux parasites que possède l'agriculture biologique aujourd'hui.
		Un agriculteur ayant choisi l'agrobiologie est engagé au quotidien, les rendements sont plus faibles et le travail notamment manuel est plus important. Travailler en agriculture biologique, c'est avoir la volonté de connaître les fonctionnements de sa production et retrouver la proximité avec le vivant.
	Cadre réglementaire
	L’agriculture biologique est une production certifiée, des cahiers des charges doivent être respectés. Ces cahiers des charges comportent toutes les règles de production homologuées par l'Etat Français ou par l'Union Européenne. Le bon suivi de ces règles est vérifié par un organisme certificateur indépendant, financé par la cotisation des producteurs. Il existe plusieurs organismes certificateurs : 
		Le contrôle comprend une visite obligatoire par an. Une seconde visite inopinée est effectuée chez 50 % des opérateurs chaque année. Des prélèvements et des analyses sont réalisés si nécessaire. Ce travail de vérification porte sur l'ensemble de l'exploitation et aboutit à la rédaction d’un rapport, suivi d'une licence et du certificat de conformité.
		La durée de conversion en agriculture biologique est de 3ans. A l’issue de cette période, l'opérateur peut utiliser le logo AB sur les produits qu’il commercialise.
		La réglementation biologique à été créée au niveau européen et s'applique sur tout le territoire de l'Union. Ces textes européens sont complétés dans certains cas par la France. Se surajoutent donc : 
	Le dispositif européen,
	Le texte de base est le règlement européen sur les productions végétales du 24 Juin 1991 (CEE n°2092/91)
	Le règlement européen sur les productions animales depuis le 24 aout 1999
	Le dispositif national,
	Le règlement français sur les productions animales du 28 aout 2000
		Le règlement français est plus restrictif que le règlement européen et possède des articles concernant des productions supplémentaires, telle que l'aquaculture. Pour les productions végétales c'est uniquement le règlement européen qui est en vigueur en France. 
	Des guides de lecture, explicitant les textes réglementaires des cahiers des charges, existe à destination des professionnels, afin de faciliter leur compréhension.
	Une nouvelle réglementation pour 2009
		A compter du 1er Janvier 2009, une nouvelle réglementation européenne sur l'agriculture biologique sera appliquée. Les textes ont été revus, certains complétés ou précisés. Les principales évolutions consistent en : l'harmonisation des normes afin de rendre plus transparente la filière pour le consommateur, l'étiquetage du logo européen obligatoire, le contrôle et les importations provenant des pays tiers (avec notamment la question des OGM). Des règles devraient être établies pour le vin, mais également pour certains animaux d'aquaculture, pour les algues marines et les levures. Il y a aussi une volonté de  maintenir un niveau d'exigence assez élevé, afin de conserver la qualité des produits. 
	Les LOGOS
	Il existe plusieurs logos pour identifier les produits biologiques (voir Figure 7).
	Le logo officiel français :
	Le logo AB, propriété exclusive du ministère de l'agriculture, est accordé aux professionnels qui respectent les règles d'usage de l'agriculture biologique. C'est une marque collective, d'usage volontaire. Elle garantit :
	un produit composé d'au moins 95% d'ingrédients issus de l'Agriculture Biologique
	le respect de la réglementation française
	une certification du professionnel par un organisme certificateur indépendant agréé par les pouvoirs publics français assurant une traçabilité maitrisée
	un produit sans organismes génétiquement modifiés (OGM)
		Le logo AB permet également au consommateur d'identifier immédiatement le produit. Il existe aussi un logo européen très peu utilisé puisque moins connu que le logo AB.
		Il faut savoir que l'utilisation des logos est facultative, cependant la mention « Produit issu de l'Agriculture Biologique » est obligatoire, tout comme la citation de l'organisme certificateur, la liste des 5% d'ingrédients non bio et l'adresse du producteur. 
	Les logos privés : 
	NATURE & PROGRES : c'est une mention gérée par une association composée de producteurs et de consommateurs. Elle possède son propre cahier des charges plus strict que le cahier des charges AB sur certains points. Tous les produits sont agréés par une commission mixte composée de producteurs et de consommateurs.
	DEMETER : il s’agit d’une mention pour les produits issus de l'agriculture menée selon les principes de la bio-dynamie. Ce principe de production est basé sur l'emploi de préparations spécifiques ayant pour but la redynamisation du sol et cadré sur le calendrier lunaire.
	Cette mention n’est délivrée qu’aux agriculteurs respectant déjà le cahier des charges de l’agriculture biologique (et prétendant donc également au logo AB). En effet, la marque DEMETER labellise des moyens de production encore plus poussés sur le respect de l'environnement.
	La viticulture biologique : un cas particulier
		Actuellement, la viticulture est la grande oubliée de l'agriculture biologique. Malgré l'importance des surfaces occupées, 18 809ha de vignes bio en France en 2006, le vin bio n'existe pas réellement puisqu'il n'y a pas de cahier des charges au niveau européen sur l’étape de vinification. Malgré cela les viticulteurs ayant choisi le mode de culture biologique s'appuient sur le cahier des charges de la réglementation sur les productions végétales. Le travail de la terre est donc effectué dans un souci de respect de l’environnement, de façon manuelle ou mécanique, sans apport de produits chimiques (utilisation de composts, bande enherbée ...). La vigne est travaillée le plus souvent manuellement (taille, effeuillage, épamprage...), en essayant de prévenir les maladies. Les traitements sont le plus souvent à base de cuivre. Le travail en viticulture biologique est plus important pour un rendement plus faible qu'en agriculture conventionnelle (surtout durant la première année de conversion).
		Afin de compléter la réglementation, une Charte de vinification à été élaboré en 2002 par la FNIVAB (Fédération nationale interprofessionnelle des vins d’agriculture biologique). Cependant, elle n'est pas reconnue par la Communauté Européenne mais est appliquée en France et dépend du droit privé. Cette charte à pour but de préserver au mieux la qualité du raisin en limitant les intrants. Elle prévoit : 
	l’utilisation minimale et raisonnée de produits œnologiques
	une liste positive de produits et de techniques œnologiques
	la traçabilité des opérations 
	l’absence d'OGM
	des règles de conditionnement et de transport précises
	des doses maximales de SO2 minorées 
	Cette charte est contrôlée par l'organisme de contrôle du vigneron.
	 1.3 Le BIOCIVAM Audois
	Présentation des C IVAM
		Le sigle CIVAM signifie Centre d'Initiative pour Valoriser l'Agriculture et le Milieu rural. Ce sont des associations composées d'agriculteurs et de ruraux regroupés autour d'un projet commun. Ils se définissent comme « un mouvement d'éducation populaire axé sur l'agriculture et la ruralité », avec aucune activité syndicale ou politique. « Un développement durable pour des campagnes vivantes et solidaires », (Site du FNCIVAM) ainsi nous accueille sur son site Web la fédération nationale des CIVAM, un slogan qui énonce d'emblée l'objectif de l'association. 
		Nés dans les années 1950, grâce à l'association nationale des maîtres et des maîtresses agricoles (ANMA) et de la Ligue de l'Enseignement, les CIVAM ont un passé très marqué par l'enseignement aux agriculteurs. Tout d'abord nommé « centre d'information agricole et ménager agricole (CIAM), ils deviennent CIVAM afin de faciliter leurs modalités de financement. Ils se séparent alors de la Ligue de l'Enseignement. Dans les années 80, les CIVAM forment les agriculteurs aux productions de qualité et aux activités telles que le tourisme. Lors des années 90, la décentralisation les oblige à rechercher des financements.
	Les CIVAM axent leurs activités selon cinq directions principales : 
	Construire un monde rural facteur de cohésion sociale : en favorisant le dialogue et en mélangeant les groupes sociaux.
	Respecter les terroirs et les territoires : tout territoire a son potentiel de ressources ainsi que son histoire.
	Promouvoir une agriculture qui préserve l'environnement : lier préservation des ressources et vie décente pour les agriculteurs. Améliorer le revenu des agriculteurs.
	Proposer des aliments de qualité : proximité agriculteur/consommateur en prônant l'agriculture biologique et durable. Accompagner la diversification des activités.
	Développer un autre modèle énergétique : politique locale, trouver des solutions alternatives à la crise énergétique et rechercher l'autonomie des acteurs. 
		Les Civam agissent dans une démarche ascendante, prônant les échanges avec transfert de connaissances afin de trouver des solutions. Ils fonctionnent en réseau, en partenariat avec de nombreux acteurs, tout en responsabilisant chaque acteur, pour essayer d'aboutir à une vision à long terme des enjeux. Les Civam lancent et soutiennent de nombreuses manifestations (fêtes, marchés, ...). 
	 Le BioCivam11
		Il s’agit d’un Civam spécialisé dans le domaine de l’agriculture biologique. Il a pour objectifs le développement et la promotion de la filière agrobiologique audoise. C'est une association régie par la loi 1901 et est agréé en tant qu'organisme de formation. Il fut créé en 1986 par des agriculteurs biologiques du département de l’Aude. Il se situe à proximité de Carcassonne, dans les locaux de la Chambre d'Agriculture (voir Figure 8) sur la zone industrielle de Sautès à Trèbes.
		Le Biocivam fédère 150 producteurs. Ses adhérents se composent principalement de viticulteurs et d'éleveurs. Tous les adhérents versent une cotisation allant de 60 euros minimum ou 0,15% de leurs chiffres d'affaires à 300 euros maximum, la plage de valeur entre le minimum et le maximum est aux choix du producteur selon leurs capacités (voir annexe 1). Les adhérents ont accès à des informations sur l'agriculture biologique et sur leurs productions. Ils ont la possibilité de participer à des formations et leurs coordonnées sont indiquées au sein d’un guide des producteurs présentant leurs produits afin de favoriser leurs débouchés. Chaque année, une assemblée générale est organisée où les adhérents sont conviés afin d'élire le nouveau conseil d'administration. Un bilan des activités et un bilan financier sont présentés et votés en assemblée. Sont validés les futurs projets de l’association ainsi que le budget prévisionnel de l’année à venir.
		L'équipe se compose de trois animateurs : Max Haefliger dont le domaine d’application est les grandes cultures, Carole CALCET pour la viticulture et l'animation départementale et Rosalie GEIGER pour les semences. Laurence JACQUES s’occupe quant à elle du secrétariat et de la comptabilité de l’association. Le conseil d'administration est présidé par Mr Philipe PONS et sept administrateurs producteurs essentiellement en viticulture, grandes cultures, semences et élevage (Membre du conseil au 30/04/08 : Jacque LOUBET, Marc LESENEY, Eric LE HO, Jean-Yves CHARPENTIER, Henri TUBERY, Jean-Luc BRAUT, et Pierre CALLICO). Ce conseil se réunit une fois par mois pour la gestion courante de l’association.
		Le Biocivam œuvre pour le développement de l'agriculture biologique dans l’Aude et suit les démarches de projets des futurs agriculteurs en bio. Son objectif : atteindre les 10 % de surface agricole du département en agriculture bio à moyen terme.
	Les missions du Biocivam sont :
	L'accompagnement et l'appui technique aux agriculteurs biologiques : point d'accueil et information sur l'AB, organisation et animation de formations.
	L'appui à la conversion en agriculture biologique : montages des dossiers de demande d'aides à la conversion.
	La promotion et la communication : par des bulletins d'information et techniques, la réalisation d’un guide de producteurs, la mise en place de foires et marchés...
	La conduite d’expérimentations propres à l'agriculture biologique
	(Source : Biocivam 11)
		Le Biocivam travaille en partenariat avec de nombreuses structures (voir figure 9) faisant connaître ses activités et s’intégrant dans l’union des organismes agricoles. 
	Le Biocivam 11 intervient dans un département où la viticulture est capitale et la production biologique une des plus importante du Languedoc-Roussillon est en progression. L’association en lien avec de nombreuses structures s’implique au maximum pour la promotion de l’agriculture biologique.  
	 2 LA LUTTE CONTRE LA FLAVESCENCE DOREE
		Après son apparition en France, La maladie de la Flavescence dorée connait dans les années 1980 une explosion dans l'Aude. C'est une maladie classée de quarantaine au niveau Européen depuis 1993. Aujourd’hui la maladie est présente surtout sur les vignobles du sud ouest de la France (voir Annexe 2). Elle est du à un phytoplasme, affaiblissant la vigne et se propageant grâce à la cicadelle de la Flavescence dorée. Elle a un impact au niveau économique par une baisse de la production du vignoble et par conséquent une mise en péril de l'exploitation, mais aussi au niveau environnemental par un impact sur le paysage et sur les équilibres du milieu.
	 2.1 La biologie de la maladie
		Il est important de connaître en détail la biologie de cette maladie pour pouvoir trouver les meilleurs moyens de lutte. Ces connaissances sont indispensables au stagiaire pour qu'il puisse réaliser le suivi et conseiller par la suite les viticulteurs.
	Le phytoplasme de la Flavescence dorée
		Les phytoplasmes (voir figure 10) ont été découverts en 1967, le terme de « phytoplasme » n'apparait cependant qu'en 1994 remplaçant le terme : « mycoplasme des plantes ». 
		Les phytoplasmes sont les plus petites bactéries connues. Ils appartiennent à la classe des mollicutes et sont pathogènes des plantes. Ils sont dépourvus de paroi mais sont limités par une membrane à trois feuillets, ils possèdent un chromosome de très petite taille les obligeant à utiliser l'activité métabolique de leurs cellules hôtes et des ribosomes, dans le cytoplasme, faisant d'eux des parasites stricts. Ils sont de forme variée (polymorphe) et sont capables de franchir les cribles grâce à leur petite taille qui varie de 100 nm à 1micron.
		L'absence de paroi les rend insensibles à la pénicilline qui agit sur la paroi bactérienne, mais ils sont sensibles aux antibiotiques tétracyclines qui agissent sur la synthèse protéique. Ils ont aussi une forte sensibilité aux variations de pression osmotique.
		Les phytoplasmes se localisent au niveau du phloème de la plante. Ils envahissent les vaisseaux conducteurs de la sève élaborée (liber), affaiblissant la vigne. Ils se multiplient essentiellement dans les tubes criblés des plantes mais aussi au niveau de l'intestin, des glandes salivaires et de l'hémolymphe de la cicadelle de la Flavescence dorée. Cette multiplication est indispensable pour leur survie, car ils ne sont ni transmis aux semences des plantes ni aux œufs de la cicadelle. Cependant ils peuvent rester, infectant la vigne de façon permanente. 
		La propagation de la maladie se fait par l'intermédiaire d'un vecteur : la cicadelle de la Flavescence dorée, ou lors de greffe par l'utilisation de porte-greffes infectés qui sont asymptomatiques (sans symptômes) se qui augmente les risques.
		Le phytoplasme n'est pas réparti sur la vigne de façon homogène, en effet tous les rameaux de vignes ne sont pas forcément tous atteints, il en est de même pour les boutures. La répartition est donc hasardeuse avec parfois alternances de zones saines et de zones contaminées (voir Figure 11).
		Il existe trois types de Flavescence dorée, le type FD1, FD2, et FD3 qui se distinguent par leurs isolats. La FD3 ne se trouve qu'en Italie, la FD2 est la plus présente en France, mais les 2 premiers types sont présents dans l'Aude.
		
	Diagnostic du phytoplasme :
	Les méthodes de diagnostic sont actuellement utilisées afin de déterminer si le phytoplasme de vignes infectées est celui de la Flavescence dorée ou celui du bois noir, ils sont utilisés aussi en pépinière afin de voir si les plants sont sains ou non. Je pense que travailler sur cette étape de diagnostic est nécessaire pour pouvoir étudier le phytoplasme, et pouvoir trouver des solutions aux problèmes. Je pense qu'il est indispensable d'étendre les connaissances connues sur ce micro-organisme, afin de trouver une méthode de diagnostic à grande échelles pouvant s'appliquer sur le terrain. S’il était possible de trouver les vignes porteuses du phytoplasme il suffirait d'arracher les pieds contaminés pour éradiquer la maladie.
	 	Il existe plusieurs méthodes de diagnostic notamment l'indexage qui permet de détecter la maladie par déclaration des symptômes, grâce au greffage avec une variété sensible. Mais les symptômes n'apparaissent qu'en fin de saison et le phytoplasme a eu tout le temps d'être propagé. Cette technique ne peut donc pas être utilisée à l'échelle d'une parcelle pour détecter les souches contaminées. Ensuite il y a les techniques microbiologiques et biochimiques, avec l'utilisation du test Elisa (Enzyme Linked Immuno Sorbent Assay), qui est basé sur la détection des protéines membranaires d'un antigène par un anticorps spécifique. La science connait certaines protéines membranaires du phytoplasme (voir Figure 12), ainsi que l'anticorps associé puisque cette technique de diagnostic est utilisée. Or la maladie s'attaque aux plantes et les mécanismes immunologiques des plantes sont réduits à l'utilisation d'élicitateur capable d'activer ces réactions de défense. Le test génomique par PCR (polymérase Chain Reaction) est aussi utilisé, cette technique se sert du matériel génétique du phytoplasme pour pouvoir le détecter. D'autres techniques ont aussi été travaillées comme l'auto-fluorescence, ou encore l'immunomarquage mais rien ne peut être utilisé à des échelles assez grandes pour de la détection sur le terrain.
		La science pourrait peut être trouver une solution au problème cependant le manque de financements de la recherche réduit les chances. A l'échelle du Biocivam aucune solution ne peut être trouvée à la détection du phytoplasme, seuls les laboratoires peuvent y travailler dessus. 
	Présentation du vecteur : la cicadelle
		La cicadelle de la Flavescence dorée Scaphoïdus titanus est le seul vecteur du phytoplasme de la Flavescence dorée. Elle fait partie de l'ordre des Hemiptera, et de la famille des Cicadellidae. Elle est originaire d'Amérique du Nord et fut découverte dans le sud ouest de la France en 1950. Aujourd'hui elle est présente dans presque tous les vignobles français. C'est un insecte piqueur-suceur qui s'alimente de la sève. Elle est inféodée à la vigne, y effectue tout son cycle, et n'a qu'une seule génération par an. 
	Le cycle de la cicadelle :
	La cicadelle de la Flavescence dorée (voir Figure 13) passe l’hiver à l'état d'œuf, pondu par la génération précédente dans les anfractuosités du bois de la vigne. Les œufs ont une couleur blanc hyalin, de forme plutôt allongée et parfois aplatie, ils mesurent dans les 1,3 mm de long et sont difficiles à trouver. 
		Les éclosions débutent généralement en mai et s'échelonnent sur un mois et demi à trois mois suivant les conditions climatiques. Après éclosion, la cicadelle est à l'état de larve, elle possède cinq stades larvaires non ailés qui vont se succéder à partir de mi-mai séparés par la mue de la cicadelle. La larve est sauteuse à tous les stades, elle a une couleur blanc hyalin au premier stade (stade L1) et mesure de 1 à 1,5 mm, puis fonce légèrement pour passer du blanc ivoire au stade L2 au bistre clair au stade L5. Sa taille ne cesse d'augmenter au fur à mesure des mues : au seconde stade L2 elle  mesure environ 1,5mm et va passer de 3 à 3,5 mm au stade L3, puis de 4 à 4,5 au L4 et enfin 5mm pour le stade L5. Elle est reconnaissable à deux taches noires symétriques à l'extrémité de l'abdomen. Elles se trouvent sur la face inférieure des feuilles, le plus souvent au niveau des pampres, appréciant l'ombre et les zones abritées.
		La dernière mue libère la cicadelle adulte, ailée, elle possède des élytres brunes tachetées de noir, un corps fuselé d'une couleur brune ocre. La taille peut varier de 4,8 à 5,5 mm, et la femelle est plus grande que le mâle. Les adultes apparaissent sur la vigne à la fin juillet- début août pour une durée de vie d’un mois avec une maturité sexuelle à 10 jours. La ponte survient quelques jours  après l'accouplement.
	La vection de la maladie
	La transmission :
	La cicadelle en elle même n'est pas un problème majeur car les dégâts provoquer par l’insecte sont minimes, en réalité c'est la maladie qu'elle transmet qui est plus préjudiciable au vignoble. En effet la cicadelle est saine à l'état d'œuf, ce n'est qu'a l'état de larve qu'elle peut contracter le phytoplasme en s'alimentant sur des vignes contaminés. A partir de là, la cicadelle est infectés pour toute sa durée de vie et risque de propager le parasite à toutes les souches dont elle se nourri, après une durée d'incubation d'un mois pendant laquelle le phytoplasme va se multiplier abondamment. 
		La maladie de la flavescence dorée peut aussi se transmettre grâce à l'Homme, par l'utilisation de matériel de multiplication contaminé. En effet les pieds-mères de portes greffes sont asymptomatique c'est à dire qu'ils ne montrent pas la maladie, le danger vient dans l'utilisation pour la greffe de se matériel contaminé.
	L'évolution :
	La maladie a une évolution considérée comme rapide (voir Figure 14), dès qu'une vigne est contaminée, des cicadelles peuvent venir s’y nourrir, à partir de là, la dissémination se fait assez facilement puisque les cicadelles sont très mobiles, sauteuses au stade larvaire et elles volent au stade adulte. De nouveaux foyers isolés peuvent donc apparaître et ils risquent de s'étendre avec les générations futures. Une parcelle peut donc se retrouver rapidement envahie par le parasite.
	Les Symptômes
		La maladie se déclare (apparition visuelle) assez tardivement sur la vigne en majorité pendant l'été de l'année qui suit l'inoculation du phytoplasme, s'échelonnant de fin juillet jusqu'en octobre. Mais les symptômes peuvent n'apparaitre que deux ans après la contamination voir plus tard, même si c'est généralement plus rare. Ils affectent tout un bras de vigne ou un cep entier. Dès la déclaration des symptômes, ils ne vont que s'aggraver d'une année sur l'autre s'il y a présence de la cicadelle. La maladie ne régresse pas et un cep contaminé l'est pour sa vie.
		Les symptômes (voir Figure 15) touchent l'ensemble de la plante. Tout d'abord les feuilles prennent une coloration rouge où jaune suivant le cépage, d'où son appellation de jaunisse de la vigne, cette coloration anormale se répartie en secteurs et s'aggrave pour aboutir à des nécroses. Les nervures se décolorent. La feuille s'enroule et durcit, elle ne joue plus son rôle de production énergétique  par la photosynthèse.
		Les fruits sont aussi touchés, un dessèchement de la rafle des grappes se produit depuis le point d'insertion pétiolaire. La grappe possède des inflorescences avortées, des baies flétries, et amères. Le dessèchement des grappes cause de coulures provoque de grosses pertes de récolte.
		Les rameaux ne subissent plus l'aoûtement, ne durcissant plus, la vigne prend une apparence en port retombant.
		La vigne en général manque de réserves dans le bois et ne se débourre plus. Le travail de taille devient difficile et la maladie aboutit irrémédiablement à la mort du cep.
		Ces symptômes sont très facilement identifiables, cependant la cause de ces derniers l'est moins, en effet pour des symptômes comparables l'agent causal peut être différent. La maladie du bois noir et de la Flavescence dorée peuvent être toutes deux confondues, mais en cas de doutes il est recommandé d'arracher le pied de vigne.
		La propagation de la maladie dépend principalement du cycle de la cicadelle qui est lui même calé sur le cycle annuel de la vigne (voir Figure 16). C'est la bonne assimilation de tous ces cycles et leurs superpositions qui permettent de fixer les actions à mener.
	 2.2L’organisation de la lutte
		La maladie de la Flavescence dorée est une maladie contagieuse de quarantaine et par conséquent, des mesures à différents niveaux ont été adoptées afin de lutter contre celle-ci. Des structures ont pris en charge la mission de surveillance et de lutte contre cette maladie.
	L'arrêté national 
		Un arrêté national a été établi en France concernant la lutte contre la Flavescence dorée et son vecteur, il date du 9 juillet 2003 et a été rédigé afin de réduire les risques de transmission et de propagation de la maladie. Comme le prévoit le premier article « La lutte contre la maladie de la flavescence dorée de la vigne est obligatoire sur tout le territoire national. », et ceci dans les pépinières viticoles, comme dans les vignobles inscrits dans les périmètres de lutte. Il prévoit aussi que tous les cas de présence soient déclarés à la DRAF (Direction Régionale de l'Agriculture et de la Forêt), il précise les modalités d'inscription d'une commune dans le périmètre de lutte tout comme son exclusion, mais aussi les consignes à suivre lors de la déclaration de la maladie (arrachage des ceps par exemple). Cet arrêté est établi pour l'ensemble du territoire national, c'est pour cela que pour être plus efficace, après avoir tenu compte des modalités régionales de la DRAF - SRPV un arrêté préfectoral est édité pour préciser les modalités de mise en œuvre de la lutte comme le prévoit l'article 3.
	L'arrêté préfectoral 
	Il complète et précise le texte national (voir annexe 3), composé de 6 articles, il débute par l'explication du périmètre de lutte avec le classement des communes en trois catégories (d'après l'article 1) :
	Catégorie 1 : les communes contaminées où la flavescence dorée est toujours présente, et les communes voisines des ces communes.
	Catégorie 2 : les communes où la lutte contre la cicadelle vectrice de la flavescence dorée   peut être aménagée selon certaines modalités.
	Catégorie 3 : les communes indemnes ou assainies.
	Dans les articles qui suivent les mesures obligatoire sont énoncées, tel que l'arrachage en totalité d'une parcelle contaminée à plus de 20% de sa surface, des ceps isolés malades, des parcelles abandonnées et les repousses sauvages servant de foyer refuge. Les actions du FEDON sont présentées ainsi que les contrôles possibles pouvant être effectués. Le troisième article porte sur les traitements obligatoires et nous apprend donc que trois traitements sont obligatoires dans le périmètre de lutte audois sauf en cas de dérogation pour les communes en catégorie 2. Des contrôles sont effectués sur le terrain par les agents de la DRAF-SRPV afin de vérifier le bon respect de l'arrêté. Les différentes annexes permettent de connaître les communes concernées par le périmètre de lutte et leur catégorie. 	
		Revu et rédigé chaque année lors de la commission départementale de la flavescence dorée à laquelle j'ai participé le 25 avril, l'arrêté subit quelques modifications mais garde généralement la même trame. Lors de cette journée, où se réunit l'ensemble des acteurs de la lutte contre la flavescence, un bilan de l'année précédente est réalisé pour toutes les structures. C'est ainsi que l'on m'a attribué le rôle de présenter la campagne 2007 sur le suivi réalisé par le BIOCIVAM, une tâche délicate étant donné le contexte de tension entre les viticulteurs biologiques et les agriculteurs en conventionnel et surtout la difficulté de présenter le travail d'une autre personne à partir de données informatiques. Malgré cela cette journée fut très instructive puisque j'ai côtoyé en réunion des professionnels et pu voir les subtilités à adopter face à certains interlocuteurs. C'est aussi lors de cette journée que le FEDON propose les nouveaux périmètres de lutte, par le classement des communes dans les trois catégories, c'est ainsi que 13 sont passées en catégorie 2, 15 reclassées dans la catégorie à trois traitements et  7 communes pour la première fois en zones assainies. La campagne 2007 est marquée par une légère diminution de la maladie. En 2007, la catégorie trois ne concernait aucune commune (voir Figure 17). 20 GDON étaient agréés sur tout le département soit 219 communes concernées et plus de 16 000 ha ont été prospectés sur la moitié des communes viticoles, donnant lieu à l’arrachage de 8,5 hectares de vignes (voir annexe 4).
	Pour le Biocivam, le suivi 2007 a révélé que l'augmentation des populations de cicadelle entre 2006 et 2007 était plus faible qu'entre 2005 et 2006. Cependant les effectifs de cicadelles sont toujours en progression. L'année dernière, 14 domaines étaient concernés, 29 parcelles se trouvaient dans la catégorie pas ou peu de cicadelles, 11 possédaient des effectifs faibles à moyens, une avec des effectifs importants et 3 avec des effectifs très important dépassant les 51 cicadelles (voir Figure 18).
	Les organismes qui luttent 
		Plusieurs structures mènent de front cette bataille contre la flavescence dorée à plusieurs niveaux afin d’être le plus efficace possible et pour atteindre le but commun de faire régresser la maladie.
		Tout d'abord, les GDON (groupement de défense contre les organismes nuisibles)(voir annexe 5). Ce sont des structures communales ou intercommunales regroupant des viticulteurs ou agriculteurs volontaires, ils ont le statut de syndicat agricole (Loi 1884) et sont agréés par la DDAF et le préfet. Ils sont financés localement (communes, syndicats...). Leur rôle est primordial dans le suivi des populations de cicadelles et dans la prévention par une recherche des parcelles à risque et des symptômes. Ils ont pour mission la lutte contre tous les organismes ravageurs. Leurs résultats seront obligatoirement transmis au FEDON. Il faut savoir que pour qu'une commune soit classée en catégorie 2, la présence d'un GDON est une des conditions obligatoires. 
		L'AIVB a elle aussi un rôle important puisqu'elle expérimente dans toute la région des traitements sur la vigne, c'est le cas notamment pour le pyrèthre. Ils ont pour objectifs de maintenir, de défendre et de promouvoir la viticulture biologique. De plus c'est cet organisme qui m’a formé à la détection de la cicadelle.   
		La SRPV, service du ministère de l'agriculture, possède plutôt un rôle règlementaire de par son rattachement à la DRAF qui vise au bon respect des arrêtés. Une partie de leur mission, plus technique, a été déléguée à la FEDON qui gère la lutte contre la maladie, organise des actions collectives pour une meilleure efficacité et coordonne tous les GDON. Julien Sendroux (technicien du FEDON) souhaiterait que le Biocivam travaille plus fréquemment en collaboration avec le FEDON notamment dans la communication des résultats obtenus.
		Le BIOCIVAM inclut cette fonction de lutte dans ses missions de soutien à l'agriculture biologique, c’est pour lui un moyen supplémentaire et une nécessité pour aider les agrobiologistes.
		La chambre d'agriculture de l'Aude participe également par ses actions de sensibilisation et de communication, elle réalise aussi des piégeages du vecteur de la maladie du Bois Noir. C’est la chambre d’Agriculture qui annonce les dates des traitements obligatoires : cette année le premier traitement devra être effectué vers le 7 juin, le second interviendra 15 jours après et le troisième aura lieu vers le 25 juillet pour cibler les cicadelles adultes.
		D'autres organisations comme des fédérations ou des syndicats concernant la viticulture propagent les informations à tous leurs adhérents.
	 2.3Les moyens de lutte agrobiologique
		Afin de réduire le risque de propagation de la maladie, plusieurs solutions sont à la disposition des viticulteurs biologiques soit sous forme de traitements soit sous forme d'actions préventives à réaliser (voir Figure 19).
	Traitement à la roténone
		La roténone est une molécule extraite de plusieurs plantes tropicales poussant sur des sols pauvres et acides, en présence d'humidité (Derris elliptica, Lonchocarpus nicou ...). La roténone a été découverte il y a longtemps dans les pays tropicaux où ils l'utilisaient pour intoxiquer les poissons lors de la pêche. Son mode d'action est liée au blocage de l'ATP qui transporte l'oxygène par l'inhibition du cytochrome-b, les cellules sont alors privées d'énergie à cause de l'asphyxie des mitochondries.
		C'était jusqu'en 2007 le seul insecticide biologique homologué en France. Mais depuis la décision de la commission européenne du 10 avril 2008 (n°: 2008/317/CE): 
	« Les états membres doivent retirer les autorisations des produits contenant de la roténone :
	à la COMMERCIALISATION pour le 10 OCTOBRE 2008
	à l ’UTILISATION pour le 10 OCTOBRE 2009 »
	Cependant la France bénéficie d'une dérogation jusqu'au 30 avril 2011 pour la commercialisation et jusqu'au 31 octobre 2011 pour son utilisation.
		La roténone agit sur les premiers stades larvaires de la cicadelle selon une efficacité variant de 30% à 50%. Elle est photosensible et possède une faible rémanence. L’application de la roténone en premier traitement doit être effectuée environ une semaine avant le premier traitement des viticulteurs en « conventionnel » afin d’atteindre le maximum de cicadelles aux premiers stades larvaires. Le second traitement s'applique vers le 10 juin, ce qui correspond au premier traitement des viticulteurs non bio. Le troisième traitement est appliqué autour du 20 juin mais a peu d'action à ce stade de développement des cicadelles à cette période. Cependant, cinq traitements sont conseillés au total.
		La roténone est contestée par les agrobiologistes du fait de sa faible efficacité mais également par sont impact sur la faune auxiliaire. N'étant pas sélective, elle tue une partie de la microfaune. Une caractéristique problématique pour l'éthique des producteurs biologiques qui ont parmi leurs objectifs de préserver les sols et la biodiversité. De plus, la roténone semble être dangereuse pour l'utilisateur, elle est accusée de provoquer la maladie de Parkinson, un doute qui inquiète les viticulteurs. Pour toutes ces raisons certains producteurs choisissent de ne pas utiliser la roténone s'exposant alors aux sanctions liées aux contrôles de la DRAF et de la SRPV, mais aussi à la prolifération de la maladie sur leurs parcelles.
	Traitement au pyrèthre
		Il est inscrit au cahier des charges européen (Règlement N°2092/91) mais non homologué en France. Depuis longtemps des expériences de traitements au pyrèthre ont été effectuées par l'AIVB ou l'ITV sur des parcelles audoises afin de prouver son efficacité. Deux sociétés ont déposé un dossier d'homologation en 2005, cependant aucune autorisation n'avait été accordée jusqu'à cette année.  En effet, le pyrèthre naturel bénéficie d'une dérogation de la part du ministère de l'agriculture pour un usage sur la cicadelle de la Flavescence Dorée jusqu'au 22 août 2008. Disponible sous deux formes commerciales : Pyrévert et Cicador. Par ailleurs, des problèmes d'approvisionnement se produisent.
		Le pyrèthre est extrait de fleurs de chrysanthème de Dalmatie (Chrysanthemum cinerariaefolium), plante herbacée vivace d'une hauteur de 40 à 60 cm, originaire du sud-est de l'Europe (Croatie, Albanie). La fleur possède des composés actifs du groupe des esters : les pyréthrines, agissant sur le système nerveux des insectes, son action est neurotoxique.
	Toxique pour les poissons, moins pour les mammifères et les oiseaux, le pyrèthre est peu sélectif et aurait sûrement un effet sur la faune auxiliaire. Il est biodégradable et sensible à la lumière. Les produits commerciaux peuvent cependant être appliqués de jour sans réduire leur efficacité. Les dates de traitements sont les mêmes pour tous les viticulteurs (en biologique et en conventionnel).
		De nombreux organismes ayant testé le pyrèthre s'accordent sur la bonne efficacité de ce dernier par rapport aux autres insecticides naturels. Le graphique (voir Figure 20) montre bien que l'efficacité du pyrèthre (80 à 90%) est supérieure à celle de la roténone (30 à 45%). Le pyrèthre a un effet choc diminuant la population de cicadelle dès son application. De plus, il touche tous les stades larvaires ainsi que les adultes contrairement à la roténone qui n'agit rien que sur les trois  premiers stades de développement de l’insecte. 
	Les mesures prophylactiques
		Elles sont de plusieurs sortes. Certaines chimiques, d'autres mécaniques mais toutes ont pour objectif de faire baisser la population de cicadelles et d'éviter la propagation de la maladie.
		Tout d'abord, l'utilisation de matériel végétal sain est indispensable et obligatoire. Pour cela les pépinières doivent réaliser pour tous les plants de vignes un traitement à l'eau chaude afin d'éliminer toute présence du phytoplasme. Cette technique a pour procédé d'immerger les plants dans de l'eau à 50°C pendant 45 minutes. Cela nécessite un équipement (voir Figure 21) et peut entraîner la perte de certains plants. Grâce à cette technique, nous savons cependant que les vignes récemment plantées seront exemptées de tout phytoplasme (responsable aussi bien de la maladie du bois noir que de celle de la flavescence dorée).
		Vient ensuite l'arrachage systématique des ceps malades, qui est obligatoire en cas de pronostic de la maladie. Il est également recommandé d'arracher les vignes abandonnées et les repousses sauvages pouvant devenir des foyers infectieux. Les bois de taille de deux ans et plus devront être incinérés afin de détruire les possibles pontes.
		Des interventions peuvent aussi être menées sur la vigne, tel que l'épamprage (voir Figure 22) qui consiste à retirer les pampres (jeunes rameaux) poussant sur le bois à raz du sol et longeant le tronc de la vigne. Ces repousses représentent de véritables « ascenseurs » pour les cicadelles qui éclosent près du bois et remontent vers les feuilles pour s'alimenter. Cette action peut être réalisée manuellement où grâce à l'utilisation d'une épampreuse.
	Les actions complémentaires
		D'autres interventions peuvent être menées sur une parcelle pour prévenir l’apparition de la Flavescence Dorée. Par exemple, il est possible d’appliquer un traitement à l'huile blanche en hiver hors période de gel. Cette opération cible les œufs de cicadelles qui sont asphyxiés par une couche huileuse provoquant une perte évaluée à 50% environ. Un traitement ovicide au soufre mouillable peut aussi être utilisé pour limiter la population de cicadelles. Il doit être réalisé sur le bois des vignes avant les premières éclosions au début  du mois de mai pour que l'efficacité soit optimale.
	Les auxiliaires
		Le moyen de lutte qui semble le plus biologique est l'utilisation de la prédation naturelle pour limiter les populations de cicadelles de la Flavescence dorée. Une identification des prédateurs naturels à été réalisée aux Etats-Unis. Seul un prédateur fut introduit en France : Gonatopus peculiaris. Une variété de Gonatopus originaire du sud de la France fut également étudiée. Ces prédateurs sont des hyménoptères parasites des larves et des adultes des cicadelles Scaphoïdeus titanus. Notons que leur impact est limité. Des études sont menées pour essayer de trouver un auxiliaire spécifique capable de s'adapter au sud de la France et ayant un impact important sur Scaphoïdus titanus, sans conséquence notoire pour le milieu où il est introduit.     
		Tous ces moyens sont complémentaires et peuvent être utilisés successivement. Cependant les traitements ont un coût financier important pour les viticulteurs et un impact non négligeable sur l’environnement. C’est pourquoi les mesures prophylactiques sont fortement recommandées dans la prévention contre la maladie. La connaissance des cycles liés à la maladie est indispensable pour assimiler les mesures règlementaires et les actions mises en place.  
	 3 LE SUIVI LARVAIRE DE LA CICADELLE
	Sujet principal de se stage, le suivi consiste à l’observation de l’agent vecteur de la jaunisse de la vigne dans des domaines en conduite biologique. Déterminer la présence ou l’absence de l’agent sert à découvrir les domaines à risques et permet un positionnement des traitements plus judicieux. L’étude des résultats sous forme graphique et cartographique, sert à visualiser l’évolution des populations.
	 3.1La méthodologie de travail
	Analyse de la demande effectuée par le commanditaire
		Chaque année à la même période le Biocivam organise dans le cadre de la lutte contre la Flavescence dorée un suivi des larves de cicadelles. Ce suivi est proposé à tous les viticulteurs adhérents à l'association, l'inscription se fait selon un mode volontaire. Pour une participation forfaitaire de 50 euros pour deux parcelles et 80 euros pour quatre, le Biocivam s'engage : 
	A réaliser un dénombrement hebdomadaire des populations de cicadelles sur les parcelles inscrites, 
	A restituer les résultats,
	A rédiger des conseils de traitements.
		Et tout cela dans une close de confidentialité afin de garantir l’anonymat des producteurs volontaires et notamment en raison des préjugés de la profession viticole envers les producteurs en viticulture biologique.
	Dans un esprit de soutien à l'agriculture biologique et à ses producteurs, le suivi à plusieurs objectifs : 
	Conseils aux agriculteurs pour le positionnement des traitements afin d'optimiser l'efficacité de ces derniers,
	Communication et prévention sur la maladie pour les sensibiliser à l'arrachage des ceps contaminés et à l'application rigoureuse des mesures prophylactiques,
	Informer les viticulteurs sur les effectifs présents sur leur vignoble,
	Acquisition de données sur l'évolution des populations dans le temps, pour mieux comprendre la maladie,
	Evaluation du risque par parcelle pour adapter les moyens à la situation.
	 Organisation générale
		Afin de mieux répondre à la demande du commanditaire et d'effectuer le travail dans le temps imparti, je me suis inspiré des cours de gestion de projet. J'ai alors commencer par établir un planning des opérations sous forme de diagramme de GANTT (voir Figure 23), répertoriant les principales actions à réaliser, suivant une échelle de temps où apparait les échéances théoriques des différentes actions. 
	Mon travail au Biocivam a débuté par une large recherche bibliographique et une prise de contact avec différents professionnels travaillant sur le sujet dans le but de bien connaître le thème et les enjeux reliés à ma tache. Après m'être imprégné de la problématique, je pouvais débuter le suivi.
	Déroulement des opérations :
	Un courrier d'inscription (voir annexe 6) fut envoyé dès la seconde semaine d'avril à tous les viticulteurs adhérents les informant du déroulement du suivi et leur proposant de participer.
	Ensuite j'ai recontacté chaque viticulteur ayant répondu, afin de prendre rendez-vous pour qu'il puisse me montrer les parcelles à suivre. J'ai noté rigoureusement la localisation de chaque parcelle pour pouvoir les retrouvées les semaines suivantes.
	Les viticulteurs sont dispersés dans toutes l'Aude, j'ai donc du faire des regroupements géographiques me permettant d'établir mes tournées en réfléchissant à perdre le moins de temps possible et de sorte à minimiser les distances parcourues en voiture.
	Chaque semaine, je me rendais alors sur les parcelles pour faire le suivi et le soir même je rédigeais les comptes rendus et les conseils.
	A la fin de la semaine je répertoriais toutes les données et préparais les analyses graphiques.
	Un graphe des dépendances (voir annexe 7) fut aussi élaboré afin de déterminer la relation entre les différentes taches. Cette représentation pourra servir aussi au prochain stagiaire pour le guider dans le suivi. Je me suis aussi interrogé sur les possibles difficultés que je pourrais rencontrer grâce à une analyse des risques (voir annexe 8). Elle m'a permis d'en prévoir certains mais d'autres ne purent être évités.
		Ces représentations sont un travail supplémentaire mais elles m’ont permises incontestablement de me canaliser et de cadrer une méthodologie de travail. La réflexion faite sur le suivi m'a permis d'élargir le travail demandé en y incorporant la dimension relationnelle entre les différents acteurs me permettant de mieux comprendre l'intérêt du suivi.
	Les domaines concernés par le suivi 
	Cette année 13 domaines sont inscrits au suivi représentant une quarantaine de parcelles, dont une quinzaine ont été suivie les années passées. Ces domaines sont répartis dans les 7 territoires viticoles AOC (voir Figure 24):
	Le Cabardès, situé sur les flancs de la montagne noire, est représenté par un seul domaine avec deux parcelles.
	Le Minervois est situé au nord de l’Aude et possède un relief collinéen, deux parcelles ont été suivies.
	Le Corbières est la plus grande superficie AOC du département accueillant 14 parcelles du suivi.
	Le Fitou, région du Sud Est de l'Aude où seulement 2 nouvelles parcelles le représenteront cette année.
	Le Limouxin très connu pour sa blanquette se situe dans les terres audoises marquées par les influences montagnardes et méditerranéennes. 14 parcelles répartis sur 5 domaines, ont participées au comptage, ce qui représente la région qui compte le plus de domaines suivis.
	Le Narbonnais, situé à proximité de la mer et jouissant d'un climat méditerranéen, accueille 4 parcelles du suivi 2008.
	Le Malepère, situé au dessus du Limouxin et au sud du Carcassonais, il accueille lui aussi 4 parcelles.
	La diversité de terroirs permet d'avoir une situation géographique des populations de cicadelles. Tous les domaines ainsi que toutes les parcelles ont reçu un code afin de garantir et respecter la close de confidentialité des résultats passés avec les viticulteurs.
	 3.2Le protocole de suivi larvaire
		Depuis plusieurs années que ce suivi existe, une méthodologie commune est observée cependant j’ai remarqué que le mode de réalisation n’était pas optimal et que l’analyse des résultats perdait en pertinence et en fiabilité. Pour parer à cela, je propose donc dans ce paragraphe des modifications afin d’envisager l’étude sur la cicadelle de manière pluriannuelle. Le protocole ci-dessous est prévu pour être appliqué par un technicien, des connaissances minimales sur l'insecte vecteur Scaphoïdeus titanus sont requises. Ce suivi est hebdomadaire, il débute vers mi-mai et se termine fin juin-début juillet suivant les années.
	Caractérisation des sites d'études
	Choix des parcelles :
	Dans le cadre du suivi fait par le Biocivam, ce sont les viticulteurs inscris qui choisissent leurs parcelles à suivre, cette donnée ne peut être remise en cause pour des raisons relationnelles mais aussi techniques (personne ne connait mieux les parcelles que son propriétaire lui-même). Cependant un conseil assidu devra leur être communiqué, ayant pour but l'effet suivant :
	Les propriétaires reconduisant le suivi d'une année sur l'autre devront être conseillés de réinscrire les mêmes parcelles que l'année précédente, afin d'avoir une continuité est des données comparables. Sauf dans le cas où la présence de cicadelles ne fut pas détectée les années précédentes.
	Il sera conseillé à tout nouveau producteur de choisir des parcelles à caractère sensible pour optimiser l'objectif du suivi. La sensibilité des parcelles peut être déterminée par les options suivantes : présence de symptômes les années précédentes, présence de parcelles à proximité touchées par la maladie, non traitement de la parcelle, parcelle connaissant des effectifs de cicadelles reconnus ... .
	Choix des zones d'observation 
	Au niveau de la parcelle, deux méthodologies peuvent être appliquées suivant l'organisation des vignes (voir Figure 25).
		Dans le cas où les vignes sont disposées en rangs palissés (rameaux attachés à des fils d'acier) quatre zones doivent êtres définies. Elles seront choisies en fonction des caractéristiques morphologiques de la parcelle. Les zones d'ombres et abritées du vent tel que les endroits à proximité des haies seront privilégiés (voir Figure 26). J'ais aussi constaté que les zones de replat ou de cuvette accueillent le plus souvent une population plus importante. Sur chaque zone, on sélectionnera 5 souches où l'on effectuera le suivi.
		Dans le cas où les vignes ont une organisation traditionnelle c'est à dire non attachées entres elles dans le rang, il faudra alors choisir les ceps selon les deux diagonales de la parcelle. On comptera alors sur 20 ceps.
		Dans les deux méthodes il faut s'attacher à n'observer que 20 souches.
	Choix des souches :
	Les souches prospectées sont choisies au hasard dans la zone d'observation. Il est possible de sauter plusieurs ceps dans les rangs entre chaque observation.
	Méthodologie du suivi 
		Le comptage s'effectue sur 100 feuilles, on observera alors les cicadelles sur 5 feuilles de la même souche (20×5=100 feuilles par ceps). Le choix de ce type de comptage a été fait sur les conseils de l'AIVB et cette méthode a été utilisée depuis plusieurs années par le Biocivam. Le suivi est réalisé par simple observation visuelle, nous pouvons utiliser une loupe grossissement ×10 pour déterminer le stade larvaire avec plus de précision. Des gants peuvent être aussi utilisés pour se protéger des traitements qui sont parfois toxiques (cas de la roténone).
	Les cicadelles sont ombrophiles, elles se situent donc sur la face inférieure des feuilles, il faut donc retourner délicatement les feuilles pour pouvoir les observées (voir Figure 27). 
	Le choix des feuilles à observées est très important car la position des celles-ci influence la quantité de cicadelles que l'on va trouver. Les cicadelles se situent près du bois, les feuilles des pampres seront alors plus propices à la présence de S. titanus alors que les feuilles sommitales exposées à la lumière n'en n'accueillent pas. La personne effectuant le suivi peut donc facilement influencer les résultats suivant les feuilles qu'elle choisie. C'est pour cela qu'une zone d'observation sur le cep sera déterminée (voir Figure 28): il s'agit de prendre les feuilles à proximité de la tête du cep dans les premiers étages foliaires, les feuilles en pointe seront exclues et on ne pourra observer pas plus d'une vingtaine de feuilles de pampres sur toute la parcelle pour ne pas fausser les résultats. « Le but n'est pas non plus d'affolés les producteurs » nous a dit Nicolas CONSTANT (Ingénieur à l’AIVB-LR) lors de la formation.  
	On s'attache à ne compter que les cicadelles de la Flavescence dorée, une différenciation doit donc être effectuée avec les cicadelles vertes (Empoasca vitis) qui peuvent être confondues mais elles sont de forme différente et ne comporte pas de risque immédiat car elles ne sont pas vectrices du phytoplasme de la Flavescence. Scaphoïdeus titanus a une forme caractéristique, une tête triangulaire et un abdomen conique avec deux taches noires à son extrémité. Alors que les cicadelles vertes possèdent une tête plus aplatie avec un corps allongé (voir Figure 29).
	Conditions de réalisation du suivi 
		Le suivi peut être influencé par les conditions climatiques. Le comptage ne doit pas être réalisé pendant ou après de grosses pluies, car les cicadelles se réfugient dans le bois ou sont projetées sur le sol. Les résultats sont alors faussés. 
		Pendant les journées de grosses chaleurs là aussi les cicadelles se cachent dans les anfractuosités du bois afin de trouver de l'ombre, et donc ne sont plus observable. Cependant aucun seuil de température n'est connu. La matinée est donc plus propice au suivi mais sur le terrain cette condition n'est pas toujours applicable.
	Compte rendu et conseils aux agriculteurs 
		Après chaque journée, une fiche compte rendu est complétée et envoyée à chaque viticulteur par courrier électronique (voir annexe 9). Sur cette fiche les conditions d'observation doivent être notifiées (météo), ainsi que les résultats du suivi. Toute observation ainsi que les stades larvaires seront inscris dans le tableau prévu à cet effet pour chaque parcelle. Le nombre de cicadelles trouvées ainsi que les stades de développement seront les indicateurs qui serviront à établir les conseils aux agriculteurs. Les conseils ne sont qu'à titre d'information et les viticulteurs ont le choix de les suivre ou non.
	Les conseils prodigués devront être adaptés à la situation. Ces informations sont basées sur l'évolution normale des populations. Dès que la présence d'une cicadelle est détectée pour 100 feuilles, les traitements peuvent être préconisés. Cependant le premier traitement ne doit pas être effectué trop tôt, il doit atteindre le pic d'éclosion pour être le plus efficace possible. Ensuite les périodes de traitements varient suivant le produit utilisé et suivant le résultat des suivis, c'est pourquoi en cas de présence de cicadelle on pourra se reporter aux caractéristiques des traitements (présentées précédemment dans les moyens de luttes) pour déterminer le moment le plus propice pour son application (par exemple le premier traitement à la roténone doit être appliqué au moins une semaine avant les dates des agriculteurs en production conventionnelle, alors que pour le pyrèthre on peut attendre les dates indiquées par la chambre d'agriculture). Le viticulteur aura des informations sur les dates de traitements obligatoires. Tous les conseils ne peuvent être prévus à l'avance, c'est pourquoi chaque année le technicien doit avoir des notions dans le domaine pour pouvoir prodiguer des conseils les plus cohérents possible.
		Le protocole ci-dessus doit permettre de collecter des données comparables d’une année sur l'autre, cependant il ne sera validé qu’à la fin de ce stage afin de vérifier s'il répond à toutes les attentes.
	 3.3L’exploitation des résultats
	Les résultats ayant servi lors de cette analyse sont répertoriés dans un tableau (voir annexe 10), qui sera complété par les prochains comptages. Ces derniers devraient permettre d’obtenir une étude plus achevée.
	Etudes des populations de cicadelle dorée
		Les effectifs de cicadelles ont une évolution caractéristique dans le temps (voir Figure 30). Sans traitement la population atteint un pic d'éclosion vers début juin, puis les effectifs décroissent dans le temps. Cette décroissance est due à une mortalité lors des mues mais aussi à cause de la méthodologie utilisée pour le dénombrement. En effet, plus on avance dans la saison, plus la vigne est feuillue. Cependant la méthodologie ne change pas proportionnellement à cette modification morphologique. On compte toujours sur 100 feuilles et par conséquent la quantité de cicadelles pour 100 feuilles diminue.  
		Cette année la courbe générale (voir Figure 31) a un aspect en cloche comparable à l'évolution naturelle. On retrouve bien le pic puis la diminution des effectifs. Cela signifie, soit que la majorité des viticulteurs suivis ne traite pas, soit que le produit utilisé n'a pas une efficacité assez forte. La courbe de croissance montre que cette année les effectifs de départ étaient assez faibles en comparaison à 2006, ce retard peut s'expliquer par les conditions météorologiques non favorables au début du suivi avec des températures faibles et des précipitations importantes.
		Sur la représentation d'ensemble (voir Figure 32) nous pouvons facilement constater que la situation est très variable suivant les parcelles même sur des domaines communs. Cependant, il est visible que le pic arrive dans la majorité des parcelles au troisième comptage, qui correspond à la première semaine de juin. C’est donc la période la plus favorable à l'application des traitements.  
	Les résultats (voir Figure 33) montrent que cette année nous pouvons classer: 
	9 parcelles où aucune cicadelle n’a été décelée 
	16 parcelles où les effectifs détectés étaient faibles (entre 1 et 10)
	9 parcelles avec des effectifs compris entre 11 et 30
	5 parcelles comptant 31 à 50 cicadelles 
	3 parcelles avec des effectifs très importants (+ de 51) 
	Cette classification permet de trouver les parcelles possédant un risque élevé, comme c'est le cas pour : A2, A3, K1, K3, Car 3, Cor 4, Lim2, Lim3.... Le domaine Lim 4 se voit attribuer la mention : parcelles à risque très fort, à cause de ses populations exceptionnelles.
	Facteurs influençant l'évolution des populations
	Effet « parcelle » :
	Il est bien visible sur le graphique général (voir Figure 32) que la situation est très variable même dans une même région géographique. L’orientation de la parcelle, sa typographie et la façon dont elle est travaillée sont des éléments qui ont une incidence sur la population de cicadelles et sur la prédisposition de la vigne à la maladie. Il a été observé cette année que les parcelles envahies par la végétation ont plus de chances d’avoir des populations du vecteur, mais cela ne suffit pas à expliquer la présence de l’insecte ou de la maladie. Il faut cependant préconiser aux viticulteurs de ne pas se laisser déborder par la densité de la végétation, pour cela le gyrobroyage des rangs est recommandé.
	Effet « localisation » : 
	Les différents secteurs sont touchés différemment. Le Limouxin est particulièrement touché avec des populations « moyennes à fortes », avec un domaine viticole comportant un foyer de population qui augmente fortement la moyenne des effectifs. Le pays des Corbières, le Malepère, le Fitou et le Narbonnais ont de faibles effectifs. Le Carcassonais comporte des effectifs assez importants. Cependant cette analyse par domaine ne donne qu’une vision globale du problème et ne permet pas de comparer les différentes régions entre elles, étant donné que  nous n’avons pas le même nombre de parcelles suivis dans chaque région.
	Effet « cépage » :
	Dans le cadre du suivi le nombre de parcelles ayant le même cépage est trop faible pour pouvoir réaliser une étude pertinente. En effet les viticulteurs possèdent des domaines avec une diversité de cépages (Merlot, Carignan, Grenache, Chardonnay, Syrah…). Mais il est reconnu que certaines espèces de vigne sont plus sensibles aux maladies que d’autres, il en est sûrement de même pour la résistance aux phytoplasmes. 
	Effet « traitement » :
	L’analyse du graphique de la Figure 34 montre bien que les traitements à la roténone ont tout de même une efficacité puisque dès le deuxième comptage nous constatons une réelle baisse des effectifs. Alors que pour la parcelle non traitée (voir Figure 34) la population est en progression jusqu’au pic de population, visible au deuxième ou troisième comptage suivant les années. Pour les parcelles ne comportant qu’un traitement, la baisse de population est moins marquée, arrivant plus tard dans la saison vers le quatrième comptage le traitement inflige une faible différence par rapport à la courbe de l’évolution naturelle des cicadelles. Lors des comptages après traitement, il y est retrouvé principalement les premiers stades des cicadelles. Puisque le traitement a pour effet d’éliminer les cicadelles présentes lors de son application et par conséquent on n’observe plus que les cicadelles venant d’éclore. Cette année le pyrèthre ne fut pas disponible pour les viticulteurs suivis et par conséquent aucune étude de son efficacité n’a pu être réalisée.  
	De nombreux paramètres peuvent favoriser la maladie, cependant le principal risque vient des foyers de contamination qui sont susceptibles de se répandre et donc de propager la maladie. Etant donner la variabilité des résultats même pour des parcelles d’une même région viticole, le paramètre le plus important semble la morphologie (orientation, structuration) de la parcelle. Les zones découvertes exposées à la force du vent ont moins de chance d’accueillir des populations de cicadelles. Ce constat peut être étayé par l’exemple du domaine Nar 2 qui ne possède que très peu de cicadelles car les parcelles sont situées sur un plateau très venteux.
	Analyse pluriannuelle
		La comparaison des courbes générales de populations (voir Figure 35), montre que cette année la population est importante mais le pic de population fut moins élevé et la régression plus lente que les années passées. Le développement larvaire des cicadelles semble lui aussi retardé. Cette année il y a plus de larves aux niveaux L1 et L2 et les autres stades ne sont que très peu visibles, cela peut venir d’une période d’éclosion plus importante et plus prolongée dans le temps à cause des conditions météorologiques. En comparant avec les résultats obtenus depuis 2002, on réalise alors que la population de cicadelles n'a fait que progresser jusqu'à 2006 et depuis les effectifs se stabilisent. 
	Travail Cartographique
		Dans l'objectif de mieux suivre les domaines viticoles, j'ai proposé d'effectuer un dossier comportant l'ensemble des parcelles suivies de tous les domaines sur fond ortho-photo-plan (voir annexe 11). Le fichier cartographique sera composé de la base de données des résultats des suivis larvaires afin de faire des analyses thématiques de l'évolution des effectifs de cicadelles.
		Il m’a aussi été demandé de réaliser une cartographie des résultats du suivi par régions AOC (voir Figure 36), pour cela j’ai fait la moyenne des effectifs des parcelles suivies sur plusieurs années. Cependant comme je l’ai énoncé précédemment vu l’inégale répartition des domaines suivis et de leurs faibles nombres, l’intérêt de cette représentation me semble réduit.
	Cette année encore le suivi a détecté des effectifs importants, les mauvaises conditions climatiques ne sembles pas avoir eu un impact sur les populations, seul un retard du développement put être observé. 
	 4 BILAN DE L’EXPERIENCE PROFESSIONNELLE
		Un stage en milieu professionnel a pour but de confronter les étudiants au monde du travail, c’est la concrétisation de l’année et cette période est l’occasion d’appliquer les connaissances acquises durant la formation. Le bilan permet de lister les impressions du stagiaire sur l’expérience, d’imaginer les conditions de travail et de s’informer des nouvelles préconisations pour l’année prochaine. 
	 4.1La discussion
		Il est important de réfléchir à ce qui pourrait être amélioré, pour adapter le travail au but recherché et à une plus grande utilité pour les producteurs.
	L'intérêt du suivi
		Je me suis interrogé longuement sur l'intérêt qu'avait ce suivi et après en avoir discuté avec plusieurs acteurs de la lutte, il ressort que le suivi sert principalement d'information pour les viticulteurs. Il leur permet de connaître l'importance de la population de cicadelle sur leurs parcelles. C'est pour eux un gain de temps, leur évitant de rechercher eux mêmes ce ravageur dans une période où l'entretien des vignes demande beaucoup de travail.
	 	Ensuite il est apparu que le suivi avait un autre intérêt, celui-ci moins évident à déceler, mais très important pour les producteurs : le suivi aurait pour conséquence de « protéger » les viticulteurs contre les sanctions de la SRPV. En effet si le viticulteur ne fait pas les traitements mais qu'il fait suivre ces parcelles, l'administration sera plus tolérante et la sanction sûrement moins importante. Le Biocivam, en tant qu’association indépendante prodigue un suivi annuel, de manière neutre et objective.
		Ce suivi peut aussi être interprété comme « une action politique », le milieu des agrobiologistes est encore en infériorité face aux grands producteurs « conventionnels ». Le Biocivam apparaît alors comme une structure de défense de l'AB, cette position est perceptible lors de la commission annuelle de la Flavescence dorée où les acteurs du bio (seulement Biocivam et l'AIVB) en minorité faisait face à toutes les autres structures. 
		L'association en elle même veut se faire connaître et a pour principal souci sa subsistance. C'est pourquoi à travers ce travail, l'association maintient son intégration au sein du monde agricole. Il ne faut pas oublier que seuls les adhérents peuvent s'inscrire au suivi, perçu comme un privilège pour certains qui à l'heure des inscriptions s'empressent d'adhérer à l'association. Ainsi chaque année plusieurs viticulteurs souscrivent au Biocivam. 
	Les limites 
		Le suivi à un coût important pour le Biocivam, puisque malgré le gain engendré par les inscriptions, les charges sont beaucoup plus importantes. Tout d'abord la location d'un véhicule (750€ pour un mois en 2008) qui engloutit à elle seule la totalité des inscriptions. Ensuite vient s'ajouter le coût du carburant qui est aujourd'hui très élevé (environ un plein par semaine soit 220€/mois). Le stagiaire lui aussi est rémunéré même si la dépense est plus faible que pour un salarié (370€/mois).
		Tout les trajets qui doivent être effectués, représentent une pollution non négligeable puisque 3500 kilomètres sont parcourus chaque année pour relier les différents domaines lors de ce suivi.
		Ce suivi est très spécifique à la Flavescence dorée, et étant donné que l'observation est réalisée au cœur des parcelles, il serait intéressant de pouvoir reconnaître les autres maladies ou les autres ravageurs dans le but d'informer et de prévenir au mieux les viticulteurs. La formation en début de stage sur la reconnaissance de Scaphoïdeus titanus pourrait être complétée par ces informations supplémentaires qui amélioreront la crédibilité du stagiaire face aux viticulteurs.     
	Orientations 2009
		Il est difficile de prodiguer des recommandations alors que je ne suis qu'à la moitié de mon stage, cependant certains éléments pourront pourraient être améliorés :
	Je pense qu'il n'est pas nécessaire au Biocivam de prendre un stagiaire pour une durée aussi longue, la durée de stage pourrait être réduite commençant début mai le stagiaire aura tout le temps de prendre connaissance du sujet pour commencer le comptage vers le 20 mai. Par contre si le comptage des adultes se poursuit il sera sûrement utile que le stage se poursuive jusqu'à fin juillet. Cette diminution de durée ferait économiser au Biocivam 2 mois de salaire (environ 800 euros).
	Il n'est pas indispensable au Biocivam de prendre des stagiaires avec un niveau ingénieur comme il l'était demandé lors dans de l'offre de stage, aujourd'hui que le protocole est réalisé et l'analyse bien cadrée, un étudiant en Bac +2 devrait pouvoir mener le travail. En plus l'animatrice qui n'aura plus le stress de la première année d'un nouvel emploi, pourra suivre plus facilement le stagiaire. 
	Une formation pourrait être proposée aux viticulteurs sur la reconnaissance de la Flavescence dorée car de nombreux viticulteurs n’ont pas cette connaissance. Cela aurait pour effet d'élargir le nombre de parcelles suivis puisque les viticulteurs travaillent sur tout leur domaine. Cependant cette action réduirait fortement l'intérêt du suivi pour le Biocivam (expliqué précédemment).
	Le suivi pluriannuel est l'étude la plus importante dans le suivi c'est pourquoi il faudrait peut être cibler le prochain sujet de stage dessus pour qu’il puisse ressortir plus de conclusions. 
	Il serait aussi très intéressant d'établir un partenariat avec le FEDON, permettant de les informer des résultats, le Biocivam faisant le lien avec les viticulteurs bio. Comme l'affirme Mr SENDROUX, la lutte n'est que plus renforcée si les acteurs travaillent en cohésion. Mais ce partage des données entre services devra obligatoirement faire l'objet d'un consentement de la part des viticulteurs.
	Il est très important de pouvoir associer aux fluctuations des populations de cicadelles, les dates de traitements afin de vérifier leur efficacité. Il faudra donc pour le futur stagiaire essayer d'acquérir ces données.
	Cette année, c'est la première fois que le pyrèthre est autorisé, il sera indispensable l'année prochaine dans l'étude pluriannuelle de tenir compte de ce paramètre, et de comparer les résultats pour prouver l'efficacité aux producteurs.
		Le suivi existe depuis déjà plusieurs années. Son intérêt pour les producteurs est reconnu même si certaines limites existent. Sa reconduction pour les années à venir est indiscutable.
	 4.2Les difficultés et les acquis du stage
	Cette partie a pour but de présenter les conditions dans lesquelles s'est déroulé ce début de stage et de faire un premier bilan des connaissances et de l'expérience que j'ai pu acquérir.  
	Les difficultés rencontrées
		Malheureusement, dès mon arrivée j'ai dû faire face à un imprévu, on m'a annoncé que ma maitre de stage Evelyne MARQUES avait quitté le Biocivam un mois plus tôt. N'étant pas averti, je fus encore plus stupéfait quand l'on m’a appris que sa remplaçante n'était pas au courant d'avoir un stagiaire pour cinq mois. A partir de là, j'ai du m'adapter à la situation et m’informer sur le travail que je devais effectuer. Une difficulté de plus m'interpellée, puisque ma nouvelle maître de stage n'avait pas d'expérience en viticulture ni connaissance du problème de la Flavescence dorée. Malgré cela, après une longue recherche bibliographique et des prises de contacts avec l'AIVB et le FEDON, je me suis bien imprégné du sujet.
		L'animatrice que j'aurais due avoir comme maître de stage, m'avait énoncé qu'il fallait que je  réalise une cartographie cependant le Biocivam 11 n'est équipé d'aucun logiciel ayant cette capacité. Je me suis alors arrangé pour pouvoir cartographier mon travail sur le logiciel MapInfo équipant Sup Agro Florac et sur Arc GIS équipant le FEDON.
		Les conditions climatiques aussi ne m'ont pas été favorables, le mois de mai plutôt pluvieux m’a obligé à repousser la date de formation pour la détection de la cicadelle de la Flavescence dorée, retardant le début des comptages. Par la suite, au début du suivi, là aussi la météorologie capricieuse (orages) compliquait ma tache. En repoussant les rendez-vous je suis quand même arrivé à faire mes observations.
		Le suivi dépend de la possibilité de déplacement du technicien et les problèmes d'approvisionnement des stations services avec la pénurie de gazole qui s'est produit fin mai m’ont contraint à réorganiser là encore mes tournées.
		Le sujet de la maladie de la Flavescence dorée est un thème difficile de par les enjeux qui en découlent. A plusieurs occasions, je fus témoin d'une certaine tension de la part de différents acteurs. Et les résultats que j'ai collecté sont confidentiels, une difficulté supplémentaire dans l'élaboration du rapport.
	Les réussites
		Après cette succession de difficultés j'ai quand même connu des points positifs. Tout d'abord j'ai reçu un bon accueil et l'équipe m'a très vite intégré.
	Grâce au Biocivam, j'ai pu participer à plusieurs formations concernant l'agriculture biologique, m'apportant de nombreuses connaissances dans le domaine. Pour réaliser le suivi, on m'a mis à disposition un véhicule de location (voir Figure 37), me permettant de me déplacer dès que je le devais.
		Ce stage m'a permis de côtoyer un autre côté de l'agriculture que je ne connaissais que très peu : la viticulture, une expérience élargissant mes compétences sur le domaine des productions agricoles. L'aide et les conseils que je devais fournir aux viticulteurs se sont révélés un véritable travail de communication en conditions réelles.
		Le suivi est un service payant pour les viticulteurs, ce qui a pour conséquence qu'ils attendent en retour un travail consciencieux et des résultats me positionnant dans une situation professionnelle et non plus comme un simple stagiaire. Cette situation induit que même s'il y a des contretemps les résultats hebdomadaires doivent quand même être envoyés, c'est donc pour cela que certaines journées furent plutôt chargées afin de rattraper les imprévus.
		J’ai réalisé en totale autonomie une grande partie de mon travail et organisé les étapes du suivi selon mon propre planning hebdomadaire. J'ai proposé des possibilités d'analyse des résultats notamment la réalisation d'un cahier des cartographies de tous les domaines suivis. Cette indépendance m'a fait prendre des responsabilités dans les choix et les conseils que j’élaborais.   
		Cette expérience a confirmée mon cursus professionnel et ma volonté pour travailler en relation avec les domaines agricoles. Ce travail de plusieurs mois, au sein d'une structure associative m'a permis de connaître les difficultés et les avantages que connaissent ces organismes, et  notamment les difficultés de financement auquel ils sont confrontés.
		Pour résumer, ce début de stage est une véritable expérience en milieu professionnel me faisant découvrir un peu plus la réalité du monde du travail et cela malgré un début laborieux.
	 4.3 Les tâches qui restent à accomplir
	Comme énoncé dans l'introduction, ce rapport intervient en milieu de stage et par conséquent mon travail au Biocivam ne sera pas terminé lors de la restitution orale. Cette partie à pour but de vous présenter un échantillon des tâches qu'il me reste à accomplir jusqu'au 31 août.
	La fin du suivi larvaire
		La date butoir pour rendre les rapports de stage fixée par l'établissement ne m'a pas laissé le temps de pouvoir terminer toute la saison de comptage. Ainsi il me reste à effectuer encore  au minimum deux comptages suivant les stades larvaires observés et je pourrais compléter l'étude annuelle qui a été communiquée dans ce même rapport précédemment. 
		Un compte rendu personnalisé devrait être effectué dans le mois de juillet avec tous les viticulteurs ayant participé cette année. Afin de faire un bilan et de leur présenter l'évolution des populations depuis leur première inscription au suivi. Une présentation générale de la flavescence dorée sera à nouveau réalisée, puis une explication des nouvelles exigences règlementaires et leurs résultats seront expliqués et commentés. Cette réunion devrait avoir lieu dans un esprit d'échange, permettant aussi de communiquer encore une fois sur la prévention et sur leurs impressions vis à vis du suivi.
	La cartographie
		Les représentations cartographiques présentées dans les parties précédentes ne sont qu'une partie du travail que je compte réaliser. En effet je prévois de continuer le projet cartographique de toutes les parcelles suivies en 2008 avec leur population de cicadelles formant un dossier confidentiel montrant l'évolution de la maladie.  
	Le suivi des cicadelles adultes
		L'année dernière la précédente stagiaire avait tenté de mettre en place un comptage des populations de cicadelles adultes, cependant elle n'eut ni le temps, ni les conditions pour pouvoir mettre à bien cette nouvelle étude, ne produisant alors aucun résultat interprétable. Cette année, je vais reprendre son idée en mettant en place un système de piégeage par panneaux englués dans les parcelles où le suivi larvaire fut effectué. Quand j'aurai tous les résultats du premier suivi je pourrai sélectionner les parcelles les plus intéressantes pour réaliser ce second comptage. Après l'achat du matériel nécessaire, je compte débuter l'expérimentation mi-juillet.
		Un deuxième protocole de comptage sera donc rédigé à la fin de la période de stage et une étude des résultats de la saison sera réalisée.
		Cette nouvelle étude devrait permettre de comparer la proportion d'adultes par rapport au comptage des larves, elle déterminera aussi le niveau de risque pour l'année suivante. 
	Prospection des parcelles 
		A partir de mi aout jusqu'à la fin du stage, je compte aller sur le terrain pour trouver les vignes déclarant les symptômes.
		Il serait intéressant de comparer les populations d'adultes et de larves avec la déclaration des symptômes pour mieux cibler les parcelles à risques et montré l'évolution de la maladie sur une même parcelle afin de déterminer une « cinétique de propagation » de la maladie dans le temps.
	CONCLUSION
	Depuis de nombreuses années que la Flavescence dorée touche les viticulteurs, il apparaît aujourd'hui un certain désintéressement pour cette lutte due à la forte présence du Mildiou. Pourtant à l'heure où l'on constate une légère diminution de la maladie, il serait d'autant plus important de continuer la lutte pour tendre vers une éradication.
	Le Biocivam apparaît dans cette lutte comme un acteur à part entière proche des viticulteurs faisant le relais en remontant les données des suivis vers des structures telles que l'AIVB-LR. Sa présence est aussi indispensable pour défendre les intérêts des producteurs biologiques lors des commissions.
	Actuellement la lutte contre la maladie se résume essentiellement à combattre l'agent vecteur Scaphoïdeus titanus, ce qui a pour simple résultat de la contenir. De plus, d'un point de vue agrobiologique, essayer d'exterminer une espèce pour atteindre une maladie n'est pas une solution dans l'éthique de la filière. 
	Cette année le suivi montre que les populations se maintiennent à un niveau élevé. Mais le suivi est marqué par un retard de l'évolution des stades larvaires. L'étude des résultats a révélé que l'importance des populations varie suivant les parcelles, même si le domaine est commun. A partir de cette constatation, il est difficile de trouver des paramètres responsables de ces fluctuations. La communication et la détection des zones à risques sont assurément les deux actions les plus importantes dans le suivi. 
	L'arrivé du pyrèthre donne l’espoir de voir apparaitre une régression significative de la maladie les prochaines années. Cette année l’action du pyrèthre ne put être vérifiée à cause de sa faible disponibilité pour les viticulteurs. La situation ne pourra s'améliorer que par une prise de conscience générale des viticulteurs, avec une application  rigoureuse des mesures prophylactiques (arrachage des ceps contaminés).
	Du fait des récentes publications sur le vin, stipulant qu’une bouteille contiendrait les traces d'au moins quatre pesticides à l'exception des vins biologiques, la viticulture subit une attaque supplémentaire qui joue en la faveur du mode de production biologique. Les actions du Biocivam auront alors un rôle encore plus important dans l'avenir.   
	Le futur est incertain et si la maladie de la Flavescence dorée ne se réduit pas, la viticulture, production principale de l'Aude, déjà en difficulté aujourd’hui fera subir des dégâts importants à l’économie du département.
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